

Они жили в неприступных скалах

ВСЕ известные до сих пор человечеству цивилизации располагались, так сказать, по горизонтали. Это означает, что до сих пор ученые находили древние памятники или под землей, или прямо на ее поверхности. И вот недавно на границе Мали с Верхней Вольтой обнаружены остатки исчезнувшей древней цивилизации Телем, единственной в своем роде. К западу от притока Нигера, Бани, начинаются скалы Догона, которые тянутся 250 километров. Это совершенно отвесная стена из песчаника высотой до 400 метров с множеством сильно выступающих карнизов. Люди давно заметили на вертикальной поверхности этой неприступной, гигантской стены длинные балконы, отверстия, похожие на часовни и гнезда различной глубины, в которых можно было увидеть всевозможные башни. У подножия стены с незапамятных времен стоят треугольные и четырехугольные башни. Местные жители используют их как жилища и амбары.

Сейчас у подножия стены живет африканское племя догонов. Это ловкие смелые люди, которые без труда взбираются на вершины скал. Но даже для них пещеры и башни в стене неприступны.

Разгадкой тайн исчезнувшей цивилизации занялся несколько лет назад доктор Ган из Роттердама. Он организовал ряд экспедиций. Были сделаны большие сферические корзины из металлических прутьев. С помощью системы блоков корзины поднимали вверх. И все же исследователи попали в незавидное положение. Так как древние обитатели стены выбрали для жительства наиболее неприступные места с сильно выступающими карнизами, ученые беспомощно висели в своих корзинах на

высоте 50, 100 и даже 150 метров, удаленные от стены на 15—20 метров. Пришлось взять длинные багры, чтобы зацепиться за стену и приблизиться к отверстию. Наконец наступил волнующий момент: после более чем тысячелетнего перерыва нога человека ступила на заповедную территорию. Перед учеными открылась удивительная картина. В просторных пещерах было множество построек, в некоторых их число достигало 30. Эти необычные сооружения имеют вид цилиндра или конуса. Их диаметр в основании — полтора-два метра, а высота — до 4,5 метра. Вместо окон и дверей — круглые или овальные проемы. Башни возведены из глины, и на их стенах видны какие-то знаки, которые еще предстоит расшифровать. Что это за сооружение? Жилые дома, амбары или, может быть, некрополи¹ древнего народа? Почти в каждой постройке множество хорошо сохранившихся скелетов. Значит, некрополь? А между тем овальные чаши, выдолбленные в камне, и стертые ступени говорят о том, что это не некрополи. И если в этих странных домах люди и не жили, то по крайней мере проводили достаточно много времени. Везде стена у входа в пещеру отполирована.

Несколько выше первоначально исследованных пещер пещера, которая, видимо, представляет собой гробницу. В ней найдено около двух тысяч скелетов. Очевидно, здесь погребен еще более древний народ: на скелетах нет железных браслетов, которые сохранились на скелетах в постройках.

В вертикальных пещерах-поселениях обнаружена первоклассная гончарная мастерская. Глазам удивленных ученых предстали отполированные кварцевые стержни и другие предметы, свидетельствующие о совершенной технике обработки, обрывки тканей голубого, желтого, зеленого и черного цвета, погребальные носилки.

На высоте от 100 до 150 метров находится другой ряд пещер. Постройки уже не из глины, а из глиняных кирпичей. Здесь окна и двери закрывались. В стене проделаны узкие проходы, через которые едва можно протиснуться. Найдены остатки дверей, приставных лестниц из сучьев и прутьев, с помощью которых жители поднимались в свои поселения.

¹ Некрополь — кладбище, могильник в странах Древнего Востока и в античном мире.